

●湖湘名医

湖南“最牛接生婆”

——记助产专家刘志辉

湖南省妇幼保健院助产士(俗称“接生婆”)刘志辉,从事助产工作30多年,她用灵巧的双手,顺利接生了1万余名婴儿,却无任何闪失,被广大孕产妇誉为湖南“最牛接生婆”。她从未离开助产一线,是真正的“幕后英雄”。

“只要刘护士长在这里,我心里就会很踏实。”这是产房助产士们听得最多的一句话。这个让待产妈妈如此安心的人,就是湖南省妇幼保健院大产科技术顾问刘志辉。20年前,她挑起了该院产房护士长的重任。

回想起一位现在还常联系她的产妇,刘志辉不禁有些动容。那是一名42岁高龄的产妇,头一个小孩出生不久便夭折了,好不容易才怀上第二胎,但在妊娠26周时开始出现宫缩。这可吓坏了孕妇一家人,赶紧到湖南省妇幼保健院待产,此时孕妇宫缩已达3厘米。在医学上,不满28周的妊娠属于流产,临幊上几乎没有26周保胎待产成功的案例。孕妇和家人迫切而期待的眼神让刘志辉决定冒险一试,整日整夜在孕妇身边守候,随时观察其身体的变化,并不断给她进行心理

安抚,孕妇最初的焦虑感与恐惧感慢慢消失了。于是,住院期间,只要有任何风吹草动,哪怕到了深夜,她都一定要刘志辉亲自陪同才心安。在刘志辉和医务人员的精心护理下,这名孕妇的产期居然奇迹般地延长了3个星期,到29周时,孕妇终于能够实施剖宫产手术了,刘志辉陪伴她走过手术全程,紧紧握着她的手,直到婴儿顺利分娩。

湖南省第一个“水宝宝”的诞生颇有机缘巧合。那是2009年8月11日下午,刘志辉正在组织产房助产士开会,讨论有关水中分娩的话题。在媒体工作的李莉(化名)已是临产孕妇,正巧经过,找到刘志辉“打破砂锅问到底”。原来从事新闻工作的李莉早就听说过国外水中分娩宝宝的事,她非常感兴趣,一直梦想自己的孩子能够像“鱼儿一样游出来”。

当晚6点多,刘志辉陪李莉一起吃盒饭,李莉宫缩越来越密、越来越强,8点钟,宫口开了4厘米,刘志辉做好准备后,将李莉扶进了水池。不一会儿,李莉感觉到痛感减轻,但刘志辉仍看出李莉情绪紧张,

除了宫缩痛的原因,更担心助产士的技术能否让宝宝在水中顺利分娩,尽管上了一整天班的刘志辉很是疲倦,但她一刻也没有离开李莉,陪李莉聊天、指导呼吸法减痛,每阵宫缩来临时,她都弯着腰帮李莉抚摸腰部、腹部。

“我当时只有一个想法,一定要用最好的服务帮助李莉坚持下来,只许成功不许失败。”1小时、2小时、3小时、4小时……8月12日0点44分,湖南省第一例水中宝宝顺利诞生了。迄今为止,刘志辉带领助产士共完成水中分娩2000多例,和产妇们一起创造了那些人生中最美好的经历。

为摸索出一套“一对一”责任陪伴分娩可推广的完整流程、规范,刘志辉亲自参加陪伴数千人。在她的带领下,“一对一”责任陪伴分娩走过了20多年风雨历程,从未发生过一起医疗事故,无一例孕产妇死亡。连续几年来,该院分娩量每年持续增长,该院产科服务模式已在全省推广,对降低全省孕产妇死亡率、提高全省产科服务水平功不可没。

湖南省12320呼叫中心 供稿

党员志愿者服务队 服务接种点

近日,衡阳市祁东县卫健局组织全县医疗系统2100多名医务工作者,开展“党旗高高飘在新冠疫苗接种点上”活动,组织36支党员志愿者服务队,设置28家接种点、229个接种台,把服务做到乡村卫生室和百姓家门口。图为该县风石堰镇杉甫村接种现场。

通讯员 何晓晓 摄影报道



急救脐带脱垂妇婴记

“谢谢医生,你们是我们的大恩人……”当看到龚女士平安从手术室出来,她的母亲、婆婆喜极而泣。5月29日凌晨,经过郴州市汝城县中医医院不到10分钟的手术抢救,脐带脱垂母婴转危为安。

26岁的龚女士怀的是头胎,当天凌晨6时8分入住汝城县中医医院妇产科。“医生,我怕是羊水破了,很多水突然流出来,我还有胎位不正……”值班医师邓秀华马上给龚女士进行了阴道检查,发现龚女士阴道口有一小节条索状

物,胎儿胎心监护80-90次/分,邓秀华顿时心里一紧:不好,脐带脱垂!

邓秀华当即为龚女士改变体位,进行了脐带回纳术。并安排妇产科医护人员迅速开通绿色通道,争分夺秒地开展术前准备。值班医师与助产士共同将孕妇转运至手术室,此时,麻醉科已经做好术前准备工作和新生儿窒息复苏抢救准备。

“哇哇……”宝宝的哭声,让在场的所有医护人员高悬着的心终于放下。从麻醉开始到

新生儿出生,在妇产科、麻醉科等科室医护人员的通力协作下,7分钟超速完成剖宫产“抢出”胎儿。10分钟后相关数据显示新生儿脱险,母子平安。

该院妇产科主任、副主任医师朱燕辉介绍:“脐带是胎儿的生命线,也是唯一的能量供给。脐带脱垂,胎儿极可能缺氧。胎儿在体内多呆一秒,就多一份窒息危险。在产妇分娩过程中,如果脐带脱垂,则意味着陷入危险。”

通讯员 朱忠达 朱孝勇

市州连线

“互联网+医养结合”惠村民

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 曹珣璇 李灵之)

5月29日,中南大学湘雅医院、湖南省肿瘤医院以及“医共体”单位——长沙县第一人民医院神经内科及肿瘤专家在长沙县果园镇卫生院开展大型义诊活动,活动主题为“喜迎建党100周年·医心向党守健康惠民生”暨医养结合智能服务平台试点项目推广会,为果园镇居民们送上健康的同时,带来“互联网+”医疗的实惠。

据悉,“湖南省医养结合智能服务平台”由湖南省卫健委、省民政厅、省工信厅、省老龄委办公室联合发文支持,平台采用“系统+服务+老人+终端”健康老龄系统,以卫生院为依托,以智慧养老服务平台为支撑,以智能终端和紧急呼救为纽带,整合果园镇医养结合资源和养老护理员团队,重点打造以“呼叫救助、居家照料、健康服务”为中心的智能居家养老服务网络,为目标人群提供便捷、优质、可信赖的检查检验、护理、康复、生活照料及志愿者上门服务。

阳光采购中药减轻患者负担

本报讯 (通讯员 杨健 刘让定) 近日,湘西土家族苗族自治州民族中医院召开2021年中药带量竞价采购招标会。来自全国14家中药材经营企业共120个品种参与竞标,这是该院连续5年来推行中药阳光采购的一项重要举措。这种采购模式既提高了中药材质量,又节省了采购成本,减轻了群众就医负担。

参加此次竞价采购投标的公司代表纷纷表示,这样的采购方式确实更加阳光、廉洁、公平公开公正,但竞争也很激烈,一方面要注重中药质量,另一方面要合理报价,只有这样才能赢得竞争主动权。

该院纪委书记宋谋富表示,通过这种纪检部门全程参与的中药采购评标方式,提高医院中药采购质量及中药性价比,这几年的中药带量采购,医院每年至少为患者节省药品开支300余万元。

娄底举行妇科内分泌 与不孕不育学术交流

本报讯 (通讯员 徐慧娟 申文) 5月29日至30日,实用妇科内分泌与妇幼保健培训工程(2021)、第四届娄底市妇科内分泌与不孕不育学习班暨娄底市医学会妇科内分泌专业委员会第三次学术交流会在娄底举行,活动由中国妇幼保健协会妇科内分泌专业委员会、娄底市医学会主办,娄底市妇幼保健院承办。会议围绕女性不孕不育、妇科炎症、辅助生殖技术等临床热点问题进行了精彩热烈的研讨,来自全国各地的生殖领域专家为大家带来了一场精彩的学术盛宴。

自2018年起,娄底市妇幼保健院依托“1+N全国基层妇产科医师培训工程”项目“1”基地及娄底市妇科内分泌专业委员会挂靠单位平台,为全市妇科内分泌专科带来了较新的学术理念和临床技术。

长沙市提高院前妇产科 及儿科急救水平

本报讯 (通讯员 刘翔燕) 5月28日,2021年长沙市院前妇产科及儿科急诊急救培训班(第一期)顺利开班,活动由长沙市卫生健康委主办、市妇幼保健院承办、长沙市120急救中心协办,旨在加强妇产儿科院内救治与120院前急救的团结合作与高效融合,提高全市院前妇产科及儿科救治水平,提升全市院前急救队伍的服务能力,确保全市孕产妇和儿童生命安全。